

УДК 34.03

*М. В. Павлюкович,
курсант 2-го курса факультета милиции
Могилевского института МВД
Научный руководитель: И. А. Демидова,
заведующий кафедрой правовых дисциплин
Могилевского института МВД,
кандидат юридических наук, доцент*

НАПРАВЛЕНИЯ ИССЛЕДОВАНИЙ ПРАВОМЕРНОГО ПОВЕДЕНИЯ В СОВРЕМЕННЫЙ ПЕРИОД

Проблематике правомерного поведения как разновидности правового поведения посвящено огромное количество научных работ. В основу анализа положены диссертационные исследования современных российских ученых-правоведов. В качестве актуальных направлений их научных изысканий могут быть обозначены следующие: 1) правомерное поведение как фактор становления новой государственности; 2) правовые качества личности как условие мотивации правомерного поведения; 3) правомерное поведение как необходимое условие для воспитания молодежи. Рассмотрим данные направления более детально.

Правомерное поведение как фактор становления новой государственности. Многие ученые придерживаются мнения, что период начала 2000-х годов знаменуется сложными социально-экономическими и политико-правовыми условиями становления новой российской государственности. Переход на рыночную экономику повлек увеличение количества общественных отношений, для которых, по сути, законодательством не было предусмотрено никаких правовых регуляторов, границы правомерного и неправомерного поведения стали весьма подвижны, возник острый вопрос их различения. Для нормального функционирования государства было необходимо провести ряд реформ. Цель была взята на то, чтобы достичь наибольшей эффективности, сделать так, чтобы реформы были восприняты людьми, пробудить в них мотивы следовать правовым нормам, выявить закономерности такого поведения для более эффективного управления обществом. В данный период были обозначены вопросы правомерного поведения сотрудников органов внутренних дел. Во времена социальной напряженности, межнациональных конфликтов, массовых беспорядков, коррупции и роста организованной преступности возник вопрос о необходимости повышения сотрудниками органов внутренних дел личного профессионализма, мотивации правомерного поведения, подбора, воспитания и расстановки личного

состава, социально-правовой защищенности сотрудников. По данному направлению необходимо отметить работы таких авторов, как Е. Н. Лебедева («Механизм правового стимулирования социально-активного поведения: проблемы теории и практики»), Е. Л. Ковалева («Правомерное и противоправное поведение: их соотношение»), А. Р. Смирнов («Правосознание в механизме правомерного поведения»), Н. И. Тюрина («Правомерное поведение как объект юридического исследования»), М. В. Бондаренко («Правовая культура и правомерное поведение в современном российском обществе»), А. А. Левченко («Мотивация правового поведения сотрудников органов внутренних дел») и ряд других. Предметом исследования вышеперечисленных работ выступают теоретические и практические вопросы правомерного поведения, направления и возможности его стимулирования.

Правовые качества личности как условие мотивации правомерного поведения. Обозначенная проблематика изучается в работах таких авторов, как Д. В. Рукавишников («Современные ценности и их влияние на правомерное поведение»), С. А. Анохин («Правовые качества личности в системе условий правомерного поведения»), И. М. Максимова («Правосознание как источник правового поведения личности»), Е. Л. Кдлян («Законность как фактор воздействия на правовое поведение личности: вопросы теории») и др. Общим положением является признание того, что Россия находится на пути к формированию демократического общества, пытаясь добиться от общества того, чтобы все его члены всецело придерживались правовых норм, т. е. поступали правомерно. Общим объектом для исследуемой группы работ выступают правомерные отношения в социуме, предметом являются правовые качества личности, способствующие формированию правомерного поведения. Путем научного анализа представленных работ можно говорить о том, что ученые задавались вопросом, как научить людей поступать правомерно по собственной воле.

Правомерное поведение как необходимое условие для воспитания молодежи. Новый подход в изучении проблематики правомерного поведения связан с определением факторов и условий формирования личности, способствующих ее правомерному поведению. Следует отметить работы таких авторов, как Л. К. Фортова («Правовое поведение несовершеннолетних и его детерминация»), Л. В. Митрюк («Формирование у старшеклассников социальной установки правового поведения»), Ю. С. Фасс («Правовое поведение российской молодежи в трансформирующемся обществе: социальные факторы формирования») и др. Обозначенный подход связан с признанием того, что кардинальные перемены во всех сферах общественной жизни наложили свой отпечаток на взаимоотношения человека с законом. В особенности изменения повлияли на пра-

восознание молодежи. Возникла объективная необходимость выработки механизма, блокирующего социальную нестабильность. К предмету исследований по данному направлению авторы относят социальные факторы формирования правомерного поведения молодежи как будущего общества и государства.

Подводя итог исследованию, следует отметить, что проблематика правомерного поведения очень многогранна в теоретическом плане, она нуждается в более детальной проработке, в том числе со стороны белорусских авторов. В социальном аспекте любое правовое государство заинтересовано в правомерном поведении своих граждан и должностных лиц, в обеспечении правомерности действий всех социальных категорий, прежде всего, молодежи.